

作者：洪波 来源：科学时报 发布时间：2008-6-19 2:0:7

小字号

中字号

大字号

## 脑机接口：智能假肢和神经康复的新希望

本期关注：脑机接口技术

美国科学家最近成功让猴子凭借“意念”操纵机械臂抓取了食物。这一研究刊登在英国《自然》杂志上。科学家说，实验中采用的并非是全新的技术，但利用这一技术让猴子完成一个功能性动作——自己抓取食物还是首次。



洪波 清华大学生物医学工程系、神经工程研究所副教授。2007年入选北京市“科技新星”人才计划，目前主要从事脑机接口和神经信息解码方面的研究工作。

最近，《自然》杂志发表了美国匹兹堡大学的一项最新研究成果。实验人员将一个微电极阵列植入到恒河猴大脑的运动区，采集多个神经细胞的放电信号，经过计算机的实时处理，转换成电动假肢的控制命令。经过一段时间的训练，猴子学会了用自己的大脑神经信号直接控制假肢的运动，抓取食物喂到自己的嘴里。在此过程中，猴子对抓取力度和假肢运动轨迹的控制达到了很高的准确度，几乎把假肢当成了自己的手臂来“使用”。

这项研究采用的是近10年来发展起来的脑机接口技术。该技术结合了神经科学、微电子和计算机信息处理等领域的最新成果，直接提取大脑的神经活动，实时翻译成控制命令，来控制假肢、计算机鼠标、键盘、家用电器等，以期帮助那些肢体残疾、脊髓损伤、中风、肌萎缩侧索硬化，以及其他神经肌肉退化的病人，建立一个大脑与外界世界直接交互的新途径，改善他们的生活质量。

### “意念移物”如何实现

我们在进行感觉、运动控制、记忆等思维活动时，大脑中的神经细胞都会产生放电活动。神经科学家已经通过在猴子等动物身上植入微电极，发现了神经放电和思维活动内容之间的一部分联系，甚至找到了数学模型来定量地描述这种关系。最成功的例子是大脑运动区的神经活动和上肢运动轨迹之间的关系，这也是匹兹堡大学这项最新成果的核心科学问题。

从上世纪80年代开始，这方面的研究出现了突破性的进展，最近几年更是诞生了众多的数学模型和

计算机算法，几乎能够实时地把神经放电活动翻译成计算机屏幕上的光标运动，或者假肢的运动轨迹。

美国杜克大学、布朗大学的科学家先后在猴子和人类大脑植入微电极，实现了大脑对于外部物体的运动控制。

他们采用的翻译算法都来源于一种被称为“群体向量算法”的经典方法。研究发现，上肢的运动轨迹是由大脑运动区成千上万个神经细胞的协同放电来控制的。形象地讲，上肢运动的方向和轨迹，是由很多个神经细胞“投票”决定的，每个神经细胞是用它们的放电率（单位时间内的放电次数）来“投票”的。这些运动区神经细胞都有自己“偏好”的运动方向，上肢运动的方向与这个神经细胞的“偏好方向”离得越近，它的放电率就越高。我们记录到每个神经细胞的放电率，就可以通过放电率加权的方法把它们“偏好方向”综合起来，得到最后的投票结果——上肢实际运动的方向。因为在这个过程中用到了多个神经细胞“偏好方向”的向量求和，所以被称为“群体向量算法”。

匹兹堡大学的这项研究是过去10年来这一领域研究成果的一次整合。虽然从基本原理上并没有显著创新，但它首次实现了大脑直接控制假肢与身体其他部分配合，完成一个生物意义上的功能性动作——抓取食物，这比以往的研究又向可行性和实用性方面前进了一步。他们的研究给下一代智能假肢的发展描绘出一个新的图景，未来我们将有可能把类似的技术应用到残疾人身上，帮助他们用大脑直接控制假肢来完成日常生活中的吃饭、洗漱等基本动作。这项研究中包含的3项关键技术：运动轨迹翻译算法、电动假肢的自然控制、使用者的适应性训练，对未来在人类身上实现大脑控制的智能假肢具有重要的启发意义。值得一提的是，这项研究中使用的一套电动假肢是由我国中科院上海科生假肢有限公司设计制造的。

脑机接口技术也可不开颅

前面提到的这类脑机接口研究都有一个共同的特点，就是需要打开颅骨，在大脑中植入微电极。

除了手术带来的风险，还有两个难题制约着这一技术的实用性：一是神经细胞的放电信号数据量非常大，目前的无线技术还不能解决如此海量数据的实时传输问题，要采用有线传输，所以需要在颅骨上保留一个数据线的插头，这将大大增加感染的风险；二是植入的微电极尖端慢慢会和周围组织发生反应，形成不导电的隔膜，这使得系统无法长期稳定地工作。去年夏天美国布朗大学在人身上进行的首次脑机接口植入实验，突出反映了这两方面的技术困境。

另一类脑机接口技术则避开了这些难题，直接在头皮上贴上表面电极，或者让患者戴上一个电极帽，采集头皮上的脑电波信号。这跟我们在医院接受脑电图检查时采用的方法类似，所以不会对产生任何伤害。这类采用脑电技术的脑机接口，近几年在欧洲和美国发展迅速，我国也在这一领域取得了创新性的研究成果。清华大学研究的采用脑电技术的脑机接口，在2007年的一次全球脑机接口技术评估中，得到国际同行的高度评价，特别是在脑电波分析与解读技术，以及脑机接口系统的实用性开发方面，已经处于国际领先水平。清华大学的脑机接口系统已经可以实现用脑电波拨打电话、控制家电、进行简单的计算机操作、玩计算机游戏等，他们拥有的专利技术使得脑机接口的控制速度和系统的简洁性显著提高。

头皮脑电波是隔着颅骨采集的，和直接采自大脑内部的神经放电信号相比，非常微弱和模糊，所以一般很难达到植入式脑机接口的控制准确度和速度。通常，采用脑电波技术的脑机接口只负责翻译意向性的命令，比如喝水、打开计算机程序、移动鼠标等，而具体的操作过程由高度智能化的假肢程序，或者其他智能机器来完成。因为无创伤、造价低等优势，采用脑电波技术的脑机接口更有可能被患者接受，实用化的前景比较乐观。

未来：期待能真正实现“思维读取”

脑机接口技术的本质是提取和翻译神经细胞的活动。它一方面能够让大脑发出指令，控制计算机或者智能假肢；另一方面，它也能让我们直接解读神经活动的部分信息，通过图像、声音的形式反馈给使用者，如果设计得当，这种实时的反馈会对大脑活动产生积极的调节作用。欧洲和我国的研究者们已经开始尝试利用脑机接口技术，帮助中风、癫痫、自闭症等神经疾病的患者更快地康复。

近年来，媒体也报道了一些“思维读取”方面的研究成果，例如今年3月份，《自然》杂志刊登了美国加州大学伯克利分校的一项研究，他们采用功能核磁共振扫描技术读取大脑视觉区的信号，成功识别出了大脑“看”到的图像。因为基本思路很类似，这些研究有时也被归入脑机接口技术。值得指出的是，虽然科学技术的发展已经能让我们解读出一些简单的思维活动，但这种解读大多数时候是依赖于计算机模式分类技术，并不是真正意义上的“思维读取”。人类对于大脑思维规律的认识还处于较低的水平，诸如感觉、运动、记忆等思维活动的神经机理都在研究之中，神经科学在这些方面的进展是脑机接口技术进一步突破的关键。

发E-mail给:



[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

读后感言:

发表评论

#### 相关新闻

科学家破解英国最复杂麦田怪圈 原是π  
法国用高科技打造移动拉斯科洞穴壁画  
美国一公司将推出送人类骨灰上月球服务  
科学纪录片大胆狂想 假如人类消失100年  
英研究人员发现孩子成绩好与父母善于社交有关  
最新研究显示：爱情开始时越完美越容易破碎  
英研究显示“谷歌一代”正变成“剪贴一代”  
新型大脑电极片问世 可用意识控制鼠标

#### 一周新闻排行

三大国际数学机构联合发布《引文统计》报告  
科学家首次拍到女性排卵过程 展现人类生命起点  
直击艾滋病病毒的诞生 详析《自然》论文  
著名光生物化学家蒋丽金院士逝世 享年89岁  
一所高校不同排名 大学排行榜让人“看不懂”  
中国成功研制形似“UFO”的实用飞行器  
科学时报：震区，设防之思  
76份中国期刊07年影响因子数据出炉